Automaty a gramatiky Jmeéno:
1. cviceni  26.2.2019

1. ¢ b_dd) Ve stavovém diagramu libovolného deterministického kone¢ného automatu (hrana
je uréena dvojici stavli a pismenem) vede z kazdého stavu:

M Pravé tolik hran kolik je pismen v abecedé.
0 Praveé jedna hrana.

¥ Alespon jedna hrana.

0 Méné hran nez kolik je stavi.

Bod ziskdte pouze v pripadé, Ze oznadite prdvé vsechny sprdvné moznosti.

Z ol bdd) Formulujte itera¢ni (pumping) lemma pro regularni jazyky.

3. (2body) Navrhnéte automat s co nejméné stavy, ktery pfijima jazyk

L={w:w e {0,1}* & w neobsahuje dvé jednicky bezprostiedné za sebou}




Automaty a gramatiky Jméno:
3. cviceni  5.3.2019

1.1 ’Bod) Necht A = (Q, x5 o, F') je deterministicky kone¢ny automat piijimajici neprazdny
jazyk a stav p € (@ je ekvivalentni s go. Potom plati:

O Vw € X*: §*(p,w) € F
B Yw e L(A): §*(p,w) € F
Jw € X*: §*(p,w) € F
Jw e L(A) : §*(p,w) € F

Bod ziskdte pouze v pripadé, Ze oznadite prdvé viechny sprduvné moznosti.

2. {1 bod)~Formulujte Myhill-Nerodovu vétu.

3. (2 body) Dokaite, zda je jazyk L = {a'bia’ : 1,5 € Ny} regulérni.




Automaty a gramatiky Jméno:
4. cviceni  12.3.2019

i ‘(llt‘)od) Necht ~* je ekvivalence stavii kone¢ného automatu po 7 krocich. Potom plati:
O p~ig=p~itlg
Mp~ritlgopaig
Op~tg=VzeX: a(p, ) ~' §(q, )
Bp~tlg=Vze X: §p,zx)~"d(g,x)
24 (lfb‘o‘d) Rekneme, ze dva stavy p a ¢ konecného automatu A = (Q, X, 4, qo, F) jsou
ekvivalentni pravé tehdy kdyz:
OVze X*: 0*(p,w) € F & 6 (qw) € F
O Vz € X*: 0%p,w) = §* (¢, w)
B Vze L(A): 0*(p,w) € F & 6*(q,w) € F
0 Vz € L(A): §*(p,w) = §*(q,w) f

3. il.})‘(\jd)"Dokaite, zda je jazyk L = {a® : i € Ny} regulérni.

4. (2 b'o&}f') Najdéte vSechny ekvivalentni stavy v nésledujicim koneéném automatu po-
psaném tabulkou pfechodové funkce:

al|b
—0]1]2
11013
21411
31011
41212
4.1 3




Automaty a gramatiky Jméno:
5. cviceni  19.3.2019

1. 1(2 body) Vypiste a neformalné definujte mnoZinové a fetézcové operace uzaviené nad
regularnimi jazyky. Za kazdé dvé sprdvné ziskdte pul bodu.

2. (}/bf)d) 7 nasledujiciho automatu odstrante e-prechody a piipadné nadbytecné stavy.

@/@/@

3. Qbody) Preved te nésledujici nedeterministicky koneény automat na minimalni deter-
ministicky koneény automat.

start —

0,1

Start 0 1



Automaty a gramatiky - Jméno:
6. cviceni  26.3.2019

i (’1 ;t;o‘d) Nedeterministicky koneény automat ma n stava. Pocet stavi po pfevodu na
deterministicky koneény automat nebude vétsi nez:

O n stava
BJ 27 stavi
n™ stavi

[0 Nelze tici

2. (1 bod) Jazyk {aba,baa,ba}/{ba} (pravy kvocient) obsahuje slova:
T oE A
a
U aa
U aaa
" 3. (2 body) Mgjme jazyk L, = {w | w € {0,1}*, w =ulv, |v| =n—1}.
Jaky je minimalni pocet stavl nedeterministického konetného automatu pro jazyk L,?

Jaky je minimaln{ pocet stavii nedeterministického koneéného automatu pro jazyk (L, )"?
'Bude se lisit pro deterministické koneéné automaty? Jak?




Automaty a gramatiky Jméno: !
7. cviceni  2.4.2019

1. (1 bod) Navrhnéte reguldrni vyraz reprezentujici jazyk sestdvajici ze slov, kterd neob-
§ahuji podslove ae nad abecedou ¥ = {a, b}.

2. (2 ,bﬁay) Zkonstruujte konecény automat bez A-pfechodii pfijimajici jazyk reprezento-

vany recularnim v¥razem
(01* 4+ 101)*0"1

L

3. (2 body) Nésledujici koneény automat pfevedte na reguldrni vyraz reprezentujici stejny
jazyk. Za resent bez naznacent postupu prevodu bude udélen nejuyse jeden bod.

i



Automaty a gramatiky Jméno: _
8. cviceni  9.4.2019

1. (1.5 bodu) Mgjme abecedu ¥ = {a,b}. Reprezentuji nasleduiici dvoiice regularnich
virazil stejny jazyk? Zdivodnéte nebo uved'te protipitklad.
(a) (0.5 bodu) a* a (aa)* + a(aa)*
(b) (0.5 bodu)  a*b* a (a+0b)"(ab)*
(c) (0.5 bodu)  b(a*b)*a* a bla+b)*

2. (’ngb_odu) Forméalné definujte Mooreuv a Mealyho stroj. Kratce a neformalné popiste
jejich hlavni rozdil.

3. (2 bédy) Popiste Chomského hierarchiii pro gramatiky vcetné pripustnych formati pre:
pisovacich pravidel pro kazdou tiroveii hierarchie.



Automaty a gramatiky Jméno:
10. cviceni  23.4.2019

1. (1 bod) Reguldrni jazyky jsou generovany praveé:
Levé linedrnimi gramatikami
™ Pravé linedrnimi gramatikami
F Gramatikami, které majf na pravé strané maximélfing ieden neterminal

O Gramatikami, které maji na pravé strané maximalné jeden terminél

2. (A bod) Navrhnéte gramatiku, kterd generuje jazyk L = {a | $=101,3,...}

3. (1bod) Navrhnéte bezkontextovou gramatiku, kterad generuje jazyk

L= {z € {0,1}" | symboly na pozicich i a i+2 jsou stejné & |z| > 2}.



Automaty a gramatiky Jméno:
11. cviceni  30.4.2019

1. Pro kazdou troven Chomského hierarchie uved te piiklad jazyku, pro jehoz roz-
poznani je nutné pouzit alespon dany typ gramatiky. Pro dvé nejvyssi tirovné navrhnéte
odpovidajici automat nebo gramatiku.

2. (2 body) Méjme abecedu kulatych a hranatych zavorek.
(a) (bod) Navrhnéte gramatiku, kterd generuje jazyk korektnich uzavorkovéni - napf.
CE 0GR COTT).
(b) (1 bod) Pokud bychom zachovévali korektnost uzdvorkovani pro oba typy zavorek
- nezavisle na sobé — napf. [(]), spadala by odpovidajici gramatika do stejné trovne
Chomského hierarchie? Zduvodnéte. Zkuste analogii k néjakému jazyku ze cuicent.




Automaty a gramatiky Jméno:
12. cvicéeni  7.5.2019

1. (4 body) Navrhnéte zésobnikové automaty piijimajici nasledujici jazyky. U kazdého ja-
zyku navrhnéte jak verzi pfijimani prazdnym zésobnikem tak i koncovymi stavy.

Ly = {u2v | u,v € {0,1}" & |u| # |v|}

Ly = {u2v | u,v € {0,1}" & u # v}
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